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Str.: 36/38, 40/42, 44/46 og 48/50
Tallene vedrørende str. 40/42, 44/46 og 48/50 er angivet i pa-
rentes, adskilt af bindestreger. Er der kun oplyst ét tal, gælder 
dette alle størrelser. Det er en god idé først at læse hele ops-
kriften igennem og markere tallene for den ønskede størrelse.

Materiale: Lana Grossa Natural Alpaca Pelo (63 % bomuld, 31 
% alpaka (baby), 6 % ren ny uld (merino), løbelængde = 125 
m / 50 g): 400 (450 / 500 / 500) g råhvid/lysegrå (fv 36) og 200 
(250 / 250 / 250) g mørkebrun meleret (fv 8) samt Lana Grossa 
Glamour (55 % polyamid, 45 % polyester, løbelængde = 115 m 
/ 25 g): 25 g mokkabrun (fv 14); rundpinde nr. 4 og 5½ mm, 80-
100 cm; strømpepinde nr. 6; 3 træknapper, 25 mm Ø.

Forklaringer:
Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden.
Glat vrang: Vrang på retsiden, ret på vrangsiden.
Rib: Skiftevis 1 ret og 1 vrang. På alle følgende p strikkes m som 
de viser.
Jacquardmønster: Strik efter diagrammet. Både ret- og 
vrangsidepindene er vist. Retsidepindene læses fra højre mod 
venstre, vrangsidepindene fra venstre mod højre. Bemærk, 
at symbolernes betydning varierer afhængigt af, om det er 
en ret- eller vrangsidepind! Gentag mønsterrapporten på 10 
masker i bredden. Fordel maskerne nøjagtigt i henhold til det 
ønskede antal masker! I højden strikkes 1. - 43. p 1 gang.
Dobbeltstrikket forkant (over 16 masker): Strik de 16 masker i 
forkanten således både på ret- og vrangsidepindene: * Tag 
1 m vrang løs af med garnet foran arb, 1 ret, gentag fra * 8 
gange. Bemærk: 1 retmaske = 2 pinde i højden, når du tæl-
ler! 1 knaphul i den dobbeltstrikkede forkant: Strik 3 pinde 
over kun de første 8 m af forkanten: 1. p (rts): Strik 8 masker i 
dobbeltstrik, vend. 2. p (vrs): Strik 8 masker i dobbeltstrik. 3. p 
(rts): Strik 8 masker i dobbeltstrik. Bryd garnet. Strik på samme 
måde 3 pinde over de resterende masker, hvor dobbeltstrik-
ken kun strikkes over den anden halvdel af forkantens masker 
(= 8 masker). Fra næste vrs-p strikkes igen over alle masker og 
forkanterne.

Strikkefasthed: 18 m og 22 p i glat og jacquardmønster på p 
nr. 5½ = 10 cm x 10 cm.
Alle strikker forskelligt. Strik derfor først en prøve for at finde ud 
af, hvilken pindestørrelse der giver dig den rigtige strikkefas-
thed. Den angivne pindestørrelse her er kun vejledende.

Kort beskrivelse: Jakken strikkes i separate dele nedefra og 
op, og sys derefter sammen. Der begyndes med ryggen ved 
den nederste ribkant. Herefter strikkes en bred bort i jacquard-
mønster, før der fortsættes med ensfarvet. Skuldrene lukkes 
fra begge sider og de resterende m lukkes af til ryggens hal-
sudskæring. Forstykkerne strikkes hver for sig i samme mønster 
som ryggen, og forkanterne i dobbeltstrik. Lang højre forstykke 
strikkes der tre knaphuller. Samtidig med det 3. knaphul be-
gynder udtagningerne til kraven, som formes i vendepinde, 
der på de følgende pinde strikkes i glat vrang. På den måde 
dannes en indsats i ribmønster. Skulderskråningerne lukkes 
som på ryggen. Herefter strikkes der videre i ribmønster over 
maskerne til kravedelen samt de ekstra masker, der slås op i 

siden til ryggens del af sømandskraven, indtil kraven når frem 
til midten af ryggens halsudskæring. Når skulder-, side- og ær-
mesømmene er syet, og ærmerne er syet i, sys de strikkede 
kanter på de to kravehalvdele sammen, og kraven sys fast 
langs ryggens halsudskæring.
Ryg: Slå 123 (133 / 143 / 153) m op med den tyndere rundpind 
i mørkebrun meleret og strik 10 cm i ribmønster. Skift til den 
tykkere rundpind og strik 43 pinde i jacquardmønster: Begynd 
med 1 kantmaske, gentag rapporten på 10 m 12 (13 / 14 / 15) 
gange og slut med m efter rapporten til pil A samt 1 kantmas-
ke. Derefter strikkes videre i glat mellem kantmaskerne med 
råhvid/lysegrå. Når arb måler 59 (60 / 61 / 62) cm fra ribkan-
ten, lukkes skuldrene fra begge sider på hver 2. p med 2 x 8 
m og 3 x 9 m (2 x 9 m og 3 x 10 m / 2 x 10 m og 3 x 11 m / 2 x 
11 m og 3 x 12 m) = 37 m. Luk derefter de sidste 37 masker til 
halsudskæring.
Højre forstykke: Slå 16 masker op med råhvid/lysegrå på en 
strømpepind i den tykkere pindestørrelse og yderligere 56 (61 
/ 66 / 71) masker op med mørkebrun meleret på den tyndere 
rundpind. Ved farveskift snos trådene på vrangsiden, så der 
ikke opstår huller. På 1. p (vrs) fordeles maskerne således: Strik 
56 (61 / 66 / 71) masker i ribmønster med mørkebrun meleret 
på den tyndere rundpind, derefter strikkes 16 masker i dob-
beltstrik med råhvid/lysegrå på 2 strømpepinde i den tykkere 
pindestørrelse. 
Når arbejdet måler 10 cm, strikkes det første knaphul på en 
rts-p (de to følgende knaphuller strikkes med en indbyrdes af-
stand på 28 p (= tæl 14 retmasker i højden i den dobbeltstrik-
kede kant), samtidig skiftes til den tykkere rundpind, og over 
de masker, der hidtil er strikket i rib, strikkes nu 43 pinde i jac-
quardmønster: Efter den dobbeltstrikkede forkant begyndes 
med de 5 m før rapporten fra pil B (0 masker / de 5 m før 
rapporten fra pil B / 0 masker), strik rapporten på 10 m 5 (6 / 6 
/ 7) gange og afslut med 1 kantmaske. Bemærk: Nu kan også 
forkantmaskerne tages med over på rundpinden. Derefter 
fortsættes i glat med råhvid/lysegrå og 16 m dobbeltstrik i for-
kanten i den ene side og 1 kantmaske i den anden side. Kna-
phullerne strikkes som beskrevet. Samtidig med det 3. knaphul 
begyndes udtagningerne til kraven: Rts: Strik 16 m dobbeltstrik 
til forkant, 1 ret, strik 1 drejet vrang i lænken mellem maskerne 
(denne m strikkes i glat vrang på de følgende p), strik ret til 
sidste maske og 1 kantmaske. Gentag denne udtagning på 
hver 4. p endnu 9 (8 / 7 / 6) gange og på hver 6. p 3 (4 / 5 / 6) 
gange, idet der efter næste retmaske tages ud ved at strikke 
1 drejet vrang i lænken mellem maskerne. Strik de nye m i glat 
vrang på de følgende p, så der gradvist dannes en kileformet 
kraveindsats i rib mellem den dobbeltstrikkede forkant og det 
glatstrikkede forstykke = 85 (90 / 95 / 100) m = 43 (48 / 53 / 58) 
m i glat + 26 m i rib + 16 m i den dobbeltstrikkede forkant. Når 
arbejdet måler 59 (60 / 61 / 62) cm fra ribkanten, lukkes til skul-
derskråning i venstre side på hver 2. p for 2 x 8 m og 3 x 9 m (2 
x 9 m og 3 x 10 m / 2 x 10 m og 3 x 11 m / 2 x 11 m og 3 x 12 m) 
= 26 m i rib + 16 m til forkant. På næste rts-p slås yderligere 22 
masker op efter sidste m til ryggens halvdel af kraven, udvid 
ribben over de nye masker – strik fortsat de 16 m i forkanten i 
dobbeltstrik = 48 m i rib + 16 m i forkanten. Når arbejdet måler 
23 cm, lukkes alle masker af.
Venstre forstykke: Strikkes mage til det højre forstykke, men 
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spejlvendt og uden knaphuller. Jacquardmønsteret inddeles 
således: 1 kantmaske, gentag rapporten på 10 m 5 (6 / 6 / 
7) gange, slut med de 5 m efter rapporten til pil E* (0 m / 5 m 
efter rapporten til pil E* / 0 m) og de 16 m til forkanten. Ærmer 
(2 stk.): Slå 75 (79 / 81 / 85) m op på den tyndere pind med 
mørkebrun meleret og strik 10 cm i rib. Strik derefter 31 pinde 
i jacquardmønster (= Strik 13. - 43. p i diagrammet) 1 gang. 
På 1. p (rts) fordeles m således: Begynd med 1 kantmaske og 
m før rapporten fra pil C (3 m før rapporten fra pil D / 4 m før 
rapporten fra pil E / m før rapporten fra pil C), strik derefter 
rapporten på 10 masker 7 (7 / 7 / 8) gange, og slut af med 
2 m efter rapporten til pil C* (4 m efter rapporten til pil D* / 5 
m efter rapporten til pil E* / 2 m efter rapporten til pil C*) og 
1 kantmaske. Fortsæt derefter i glat med råhvid/lysegrå. Når 
arbejdet måler 35 cm fra ribkanten, lukkes til ærmekuppel i 
begge sider på hver 2. p for 2 x 6 m og 2 x 7 m (1 x 6 m og 3 x 
7 m / 1 x 6 m og 3 x 7 m / 1 x 6 m og 3 x 7 m) = 23 (25 / 27 / 31) 
m. Luk derefter de resterende 23 (25 / 27 / 31) m af. Strik det 
andet ærme på samme måde.
Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre liggende. Sy skulder-, side- og ærmesømmene sam-
men, og sy ærmerne i. Sy kravens strikkede kanter sammen, så 
sømmen vender udad, når kraven bukkes om. Sy kraven fast 
langs ryggens halsudskæring. ½ Ryg venstre 

forstykke

½ ærme
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Rapport = 10 m

Tegnforklaring:
= �1 maske glatstrik med råhvid/lysegrå: strik 

ret på retsiden, vrang på vrangsiden
= �1 maske glatstrik med mørkebrun meleret: 

strik ret på retsiden, vrang på vrangside
= �1 maske glatstrik med 1 tråd mørkebrun 

meleret og 1 tråd Glamour mokkebrun

Lav altid en strikkeprøve, før du går i gang med selve arbejdet. Prøven skal være ca. 12 x 12 cm og strikkes i det mønster, 
der er angivet i opskriften. Er der færre masker på 10 cm på prøven (= for løst), skal der benyttes ½ - 1 nr. tyndere pinde og 
er der flere masker på 10 cm på prøven (= for stramt), skal der benyttes ½ - 1 nr. tykkere pinde. Bemærk: Strikarbejder fal-
der forskelligt ud. Det er ikke altid, at den strikkefasthed, som er angivet på garnets banderole, er den, der benyttes i ops-
kriften. Ligeledes er strikkefastheden, der er angivet på garnets banderole, altid målt på glatstrik. For at sikre den perfekte 
pasform er det vigtigt, at der strikkes en prøve i modellens mønster og med den strikkefasthed, der er opgivet i opskriften.

STRIKKEFASTHED

FORKORTELSER
arb = arbejdet· art. = artikel· dr = drejet· dstm = dobbelt stangmaske· flg. = følgende· fm = fastmaske· fv = farve· gr = gram· 
hstm = halvstangmaske· km i strik = kantmaske· km i hækling = kædemaske· lm = luftmaske· m = maske(r)· nr. = nummer· omg 
= omgang(e)· p = pind(e)· r = ret· rk = række· rts = retsiden· sm = sammen· stm = stangmaske· str. = størrelse· vr = vrang vrs = 
vrangsiden


